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2010—2011 学年度下学期期中阶段测试

高一理科地理试卷

考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

单项选择题（选出最符合题意的唯一选项，单项选择题共 50 小题，每题 2

分，共 100 分）

1．关于自然地理环境的整体性叙述，下列正确的是( )
A．地理环境要素由大气、水、生物和土壤四部分组成

B．地理环境各要素力求保持协调一致，与环境的总体特征相统一

C．某一要素的变化不会导致其他要素的改变

D．各要素之间相互影响，相互作用，形成了地域差异

2．“百川东到海，何时复西归”，反映的主要物质循环是（ ）

A.生物循环 B.大气循环 C.水循环 D.地壳物质循环

3．关于地理要素相互作用产生新功能叙述正确的是 ( )
A．生产功能是指自然地理环境具有合成有机物的能力

B．生产功能是指绿色植物的生产量

C．平衡功能是指自然地理环境各要素性质保持固定不变

D．平衡功能是静态平衡

4．“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，此诗句描写的景观差异属于（ ）

A．由沿海向内陆的地域分异规律 B．非地带性

C．由赤道向两极的地域分异规律 D．山地的垂直地域分异规律

读我国北方地区自然带分布图，回答 5～6题。

5．从 A→B→C 自然带的更替体现了地理环境

的( )
A．从沿海到内陆的地域分异规律

B．从赤道到两极的地域分异规律

C．从山麓到山顶的地域分异规律

D．从平原到高原的地域分异规律

6. 这种地域分异规律产生的基础是（ ）

A．光照 B．热量 C．水分 D．土壤

古诗云：“才从塞北踏冰雪，又向江南看杏花。”据此回答 7～8题。

7．从地理学的角度看，这首诗描述的是（ ）

A．从沿海到内陆的地域分异规律 B．从赤道到两极的地域分异规律

C．从山麓到山顶的地域分异规律 D．从平原到高原的地域分异规律

8．从塞北到江南的自然景观的差异，产生的基础是（ ）

A．光照 B．热量 C．水分 D．土壤
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9．每天人类在使用化石燃料过程中向大气中排放大量的二氧化碳，但大气中二氧化碳浓

度却基本稳定，是因为（ ）

A．大气本身具有减缓二氧化碳增加的功能 B．自然地理环境具有平衡功能

C．自然地理环境具有生产功能 D．生物要素具有平衡功能

我国西北地区生态环境十分脆弱。据此完成 10 ～11 题。

10．从地理环境整体性分析，下列地理现象中与我国西北内陆景观不相符的是( )
A．气候干旱，降水稀少 B．化学风化微弱，物理风化剧烈

C．流水侵蚀显著，风力侵蚀微弱 D．植物稀少，土壤瘠薄

11．青海、内蒙古、甘肃等地大量挖掘“发菜”、“甘草”，导致环境恶化反映了( )
①地理环境具有整体性 ②地理环境具有差异性 ③陆地环境各要素之间相互联系、制

约和影响 ④某一要素的改变将导致其他要素甚至整个环境状态的改变

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

12．关于生物对地理环境形成和发展作用的叙述正确的是( )
①生物改变了大气圈的成分 ②生物改变了陆地水的化学成分

③生物的呼吸作用是其改造地理环境的根本原因 ④生物促进了土壤的形成

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

右图表示的是山地垂直自然带的分布，读图回答 13～15 题。

13．决定该山山麓自然带的主导因素是（ ）

A．纬度位置 B．海陆位置

C．山脉走向 D．山体坡

14．该山可能位于（ ）

A．赤道附近 B．40°S附近

C．40°N附近 D．极圈附近

15．图中①②③依次代表（ ）

A．积雪冰川带、高寒荒漠带、高山草原带

B．高寒荒漠带、山地落叶阔叶林带、高山草原带

C．高寒荒漠带、积雪冰川带、高山草原带

D．高山草原带、山地针叶带、高寒荒漠带

16．一个地区的人口自然增长率是由_________决定的。

A．出生率 B．死亡率 C．出生率和死亡率 D．人口基数

17．目前，世界人口增长模式是 （ ）

A．现代型人口增长模式 B．传统型向现代型过渡的人口增长模式

C．传统型人口增长模式 D．原始型人口增长模式

18．自然带呈明显带状分布，且南北对称的是（ ）

A．亚欧大陆 B．非洲大陆 C．北美大陆 D．南美大陆

19．下列描述的植被变化属于从沿海向内陆的地域分异的是（ ）

A．秦岭南坡比北坡林木茂盛

B．横断山区垂直自然带谱明显

山地森林与草原过渡带
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C．坐火车看到从连云港到乌鲁木齐沿途植被明显变化

D．乘飞机看到从海南省到漠河镇沿线植被发生明显变化

20．在由赤道到两极的地域分异规律作用下，自然带的变化方向是（ ）

A．南北延伸 B．南北更替 C．垂直更替 D．东西更替

右图是甲、乙两国人口年龄结构示意图，椐此完成 21～24 题。

21．甲国人口增长模式属于 （ ）

A．高出生率、高死亡率、高自然增长率

B．高出生率、低死亡率、高自然增长率

C．低出生率、高死亡率、低自然增长率

D．低出生率、低死亡率、低自然增长率

22．影响甲、乙两国人口增长模式差异的主要因素是( )
A．经济水平 B．教育水平

C．历史条件 D．自然条件

23．甲国最有可能是当今的（ ）

A．美国 B．印度 C．日本 D．英国

24．甲国或乙国目前的人口状况是 （ ）

A．甲国人口增长缓慢

B．乙国青壮年人口多，即将进入人口生育高峰期

C．甲国青少年人口少，劳动力不足

D．乙国已进入老龄化社会，社会负担加重

25．东营、攀枝花等城市兴起，吸引大量人口迁入，其影响因素主要是 （ ）

A．气候条件优越 B．重大政治改革 C．经济发展变化 D．矿产资源的开发

读下图，根据图中信息完成 26～27 题。

26．引起图中地理环境变化的根本因素是( )
A．大气环流 B．地壳运动 C．海陆位置 D．人类活动

27．图示地理环境的演化过程主要体现了地理环境的( )
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A．整体性 B．差异性 C．稳定性 D．复杂性

28．亚热带常绿阔叶林带分布在（ ）

A．南北纬 25°～35°之间的大陆东部

B．南北纬 30°～40°之间的大陆西部

C．南北纬 35°～50°之间的大陆东部

D．南北纬 50°～70°之间的广大地区

29．从沿海到内陆的地域差异较明显的地区是（ ）

A．低纬地区 B．中纬地区 C．赤道地区 D．高纬地区

30．海拔高度相近的高山地区，垂直带谱最丰富的山区应在（ ）

A．中纬度东部季风区 B．亚寒带地区

C．亚热带地中海区 D．热带雨林地区

31．下列关于人口增长模式的叙述，正确的是（ ）

A．原始型人口增长模式：高出生率、低死亡率、高自然增长率

B．传统型人口增长模式：低出生率、低死亡率、低自然增长率

C．现代型人口增长模式：高出生率、高死亡率、低自然增长率

D．现代型人口增长模式：低出生率、低死亡率、低自然增长率

32．人口增长模式类型是与一定阶段的（ ）相适应的。

A．人口出生率 B．人口死亡率

C．社会生产力发展水平 D．人口自然增长率

下图为陆地环境主要构成要素的相互关联图，读图完成 33～34 题。

33．松花江和珠江水文特征不同，关键是图中哪个箭头所起的作用( )
A．① B．② C．③ D．④

34．能表示黄土高原地貌特征形成的箭头是( )
A．⑤ B．⑥ C．⑦ D．⑧

35．下列没有采取鼓励生育政策的国家是（ ）

A．俄罗斯 B．日本 C．德国 D．印度

36．下列大洲中人口自然增长率最低的是（ ）

A．亚洲 B．非洲 C．拉丁美洲 D．欧洲
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右图为四个国家的人口出生率和死亡率图，

读图完成 37～38 题：

37．反映印度人口状况的可能是 ( )
A．①

B．②

C．③

D．④

38．图中①国可能出现的人口问题是 ( )
A．人口老龄化问题

B．人口基数过大问题

C．人口增长过快问题

D．失业人口增加问题

39．影响垂直地域分异的主要原因是（ ）

A．纬度高低不同 B．海陆分布不同

C．大气环流不同 D．地势高低不同

40．下列哪一项不属于人口增长过慢带来的问题（ ）

A．劳动力短缺 B．国防兵源不足

C．人口老龄化 D．人均资源不足

41．我国“十一黄金周”期间，大批国内外游客前往四川九寨沟旅游，这种现象属于（ ）

A．国际人口迁移 B．国内人口迁移

C．省际人口迁移 D．人口流动

42．南半球缺少的森林带是 （ ）

A ．亚热带常绿阔叶林带 B．苔原带

C．温带落叶阔叶林带 D．亚寒带针叶林带

右图为某山地部分垂直自然带与水平自然带对应关系示意图，读图回答 43～44 题：

43．据图推测，该山地山麓处的地带性植被最可能是（ ）

A．温带落叶阔叶林

B．亚热带常绿硬叶林

C．亚寒带针叶林

D．热带草原

44．从赤道向较高纬度地区，针叶林带在山地分
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布的海拔高度（ ）

A．逐渐升高 B．保持不变 C．逐渐降低 D．变化无序

45．目前欧洲的德国、匈牙利等国人口连续负增长的主要原因是（ ）

A．社会经济发展缓慢，就业机会很少 B．人口老龄化严重，青壮劳力缺乏

C．政府严格执行计划生育政策 D．社会经济、文化和环境等因素综合作用的结果

46．关于世界人口增长的叙述，错误的是（ ）

A．世界人口数量变化的总趋势是不断增长

B．不同历史时期，人口数量增长特点不同

C．世界人口的增长在地区上是不平衡的

D．现在世界人口数量有减少的趋势

47．对于人口迁移所造成的影响，错误的是( )
A．在迁入地，缓解了当地人地矛盾

B．在迁出地，有利于加强当地与外界的各种联系

C．在迁入地，劳动力相对充足，经济得到发展

D．在迁入地，对环境造成一定的压力

48．在下面四幅山地垂直带谱图中，位于北半球暖温带山地的垂直带谱是（ ）

49．发展中国家当前人口迁移的主要类型是 ( )
A．由农村到农村的人口迁移 B．由农村到城市的人口迁移

C．由城市到城市的人口迁移 D．由城市到农村的人口迁移

50．下图中四座山峰位置及海拔高度，垂直自然带最多的位于（ ）

A．a B．b
C．c D．d


